

УДК 94(470+571)

ПАТРИОТИЗМ В РУССКО-ЯПОНСКОЙ ВОЙНЕ: ДАЛЁКАЯ ОТВАЖНАЯ ЗЕМЛЯ

*Абельмас М.А., студент 1 курса радиотехнического факультета
Научный руководитель — Камалова Р.Ш., к.фил.н., доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»*

Ключевые слова: *Русско-японская война, Камчатка, Сильницкий, Сотников, Сечу Гундзи.*

Работа посвящена событиям Русско-японской войны 1904-1905 гг., происходившей на Камчатке. При проведении исследований было установлено, что японцы стремились подчинить Камчатку, но потерпели разгром.

Япония взяла курс на подготовку к Русско-японской войне ещё в 1895 году. Однако, мало кто осведомлён о том, что её планы простирались не только на захват Кореи и Маньчжурии, но и Камчатки.

В 1896 году на побережье Камчатки появились японские рыбаки, которые должны были научить местных жителей более практичным методам засолки рыбы. Хитрые японцы сообразили, что рыбные богатства здешнего полуострова неисчислимы, население невелико, а морские границы патрулирует всего одно единственное военное судно. Перед войной рыбный японский промысел стал хищническим, и местное население начало жаловаться на оскудение рыбных запасов. Новый уездный начальник Антон Петрович Сильницкий сразу принялся наводить порядок, но встретил сопротивление местной элиты, и её стараниями он был объявлен сумасшедшим. Тем временем японцы прочно осели вблизи полуострова.

С началом войны в 1904 году японский десант отправился на захват Камчатки. Его возглавлял отставной морской лейтенант Сечу Гундзи, который до военных событий хорошо изучил Камчатку и считал, что не встретит здесь ни малейшего сопротивления. Высадившись и подойдя к посёлку Явина, интервенты убили всех коров и разграбили дома. Позже известия о появлении японцев начали поступать отовсюду.

Однако здешних людей на борьбу воодушевило героическое прошлое. Полвека назад в Авачинскую бухту прибыл англо-французский

десант. Имея троекратный перевес в живой силе, англичане и французы не сумели взять маленький городок и убралась восвояси.

Камчатка, вновь не дожидаясь помощи извне, решила не сдаваться. Сильницкий писал: «Японцев мы ждали и приготовились встретить их с оружием в руках.» [1]. Народ объявил, что готов пойти за Сильницким ради защиты своей земли. Образовалась организация дружин. Помощник Сильницкого - унтер офицер запаса Сотников во главе отряда дружинников двинулся на встречу с врагом.

У командира созрел хитроумный план: предложить захватчикам покорную сдачу. Староста и дружинник отправились в лагерь японцев и пригласили Гундзи для подписания необходимых документов. С врачом и двумя солдатами переводчиками ничего не заподозривший японский лейтенант явился в лагерь дружинников, где внезапно был арестован. После этого Сотников отдал приказ: «Не дадим японцам, чтобы их нога вступила на нашу землю и чтобы их флаг развивался над ней!» [1]. Последовал бой. Дружинники потеряли пять человек. Захватчики – более сорока, остальные же позорно бежали. Гундзи доставили в Петропавловск, и японцы потерпели крах.

Однако позднее недоброжелатели обвинили Сильницкого в учинении разбоя по отношению к «мирным японцам, ловившим рыбу»; Гундзи тут же освободили, дружины расформировали, отобрав у них оружие, и Камчатка по сути стала беззащитной.

Тем временем Русско-японская война закончилась. Но, несмотря на начало мирных переговоров, в Авачинскую бухту вошли два японских крейсера. Они открыли прицельный огонь по Петропавловску, высадили десант и заняли полицейское управление. Однако сломить непокорный дух здешних жителей им так и не удалось. Как и в прошлый раз, они убралась ни с чем.

Только беззаветное мужество и героизм людей, живущих и любящих Камчатку, воспрепятствовали дерзким планам оккупантов. Люди – простые местные жители – охотники и рыбаки, камчадалы и русские – дружно отстояли родную землю.

Библиографический список

1. Василенко, Владимир. Далёкая отважная земля: документальный фильм / Владимир Василенко. - ООО «Дальневосточная киностудия», 2011.
2. Камалова, Р.Ш. Патриотизм моряков-тихоокеанцев в битве крейсера «Варяг» при Чемульпо в 1904 г. / Р.Ш.Камалова, И. А.Прокофьев //

Патриотизм как объединяющая национальная идея. Международная научно-практическая конференция, посвящённая 250-летию со дня рождения Н.М. Карамзина (г. Ульяновск, 12 мая 2016 г.). - Ульяновск: УлГТУ, 2016. - С.67-72.

PATRIOTISM IN THE RUSSO-JAPANESE WAR: BRAVE DISTANT EARTH

Abelmas M. A., Kamalova R. SH.

Key word: *Russo-Japanese war, Kamchatka, Silnitsky, Sotnikov, Sechu Gonggi.*

The work is devoted to the events of the Russo-Japanese War of 1904-1905, which took place in Kamchatka. During the research it was established that the Japanese sought to subordinate Kamchatka, but suffered defeat.